



संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय
मानवअधिकार उच्चायुक्तको कार्यालय



ओएचसीएचआर

वक्तव्य

संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय मानवअधिकार उच्चायुक्त लुइस आर्बर र आदिवासीका मानवअधिकार तथा मौलिक स्वतन्त्रताको स्थितिसम्बन्धी विशेष प्रतिवेदक रोडोल्फो स्टाभेनह्यागेनद्वारा विश्व आदिवासी अन्तर्राष्ट्रिय दिवसका अवसरमा दिइएको सन्देश

जेनेभा, २०६४ साउन २२ :- हामीले यो वर्ष साउन २४ गते विश्व आदिवासी अन्तर्राष्ट्रिय दिवस मनाउँदा यी सर्वाधिक सीमान्तकृत समुदायमध्ये धेरैका निम्ति ध्यानको संकेन्द्रण आदिवासीका अधिकारसम्बन्धी घोषणापत्रका सम्बन्धमा संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय महासभाद्वारा आगामी केही दिनमा लिइनु लागेको निर्णय हुनेछ।

घोषणापत्रले आदिवासीका अधिकारको संरक्षणका लागि अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकारसम्बन्धी मापदण्डहरूलाई स्थापित गर्दछ र यसलाई संयुक्त राष्ट्रसङ्घको मानवअधिकारसम्बन्धी प्रमुख अन्तरसरकारी निकायको रूपमा रहेको मानवअधिकार परिषद्द्वारा सन् २००६ जुनमा पारित गरिएको थियो। यसलाई वर्तमान स्वरूप ग्रहण गर्न २० वर्ष लागेको छ। आदिवासीका हजारौं प्रतिनिधि, जसले आफ्ना वेदना तथा आफ्ना आशाहरू व्यक्त गरेका छन्, का अनुभवहरूबाट यसका विषयवस्तुहरू लिइएका हुन्।

हामी महासभाद्वारा हुने ऐतिहासिक निर्णयको छेउमा उभिएको बेला, यो संयुक्त राष्ट्रसङ्घका सदस्य राष्ट्रहरूलाई एकजुट भई घोषणापत्र पारित गर्न आह्वान गर्ने समय हो, जसबाट आदिवासीका अधिकार, सामाजिक न्याय तथा मेलमिलापको विश्वव्यापी खाका स्थापित हुनेछ।

मानवअधिकार परिषद्द्वारा घोषणापत्र पारित गरिने कार्यलाई विश्वका ३७ करोड आदिवासीका जल्दाबल्दा चिन्ताहरू – साथै सर्वाधिक जरुरी मुद्दा : गरिबी तथा सीमान्तीकरणलगायत – लाई सम्बोधन गर्न अन्तर्राष्ट्रिय समुदायका नवीकृत प्रयासहरूलाई प्रोत्साहन दिने कार्यका रूपमा हेरिनुपर्छ।

विश्वका प्रमुख नेताहरूले सन् २०१५ सम्ममा सहस्राब्दी विकास लक्ष्य (सहस्राब्दी लक्ष्य)हरू प्राप्त गर्ने तथा विशेषगरी गरिबी आधा घटाउने कुरामा सन् २००० मा आफूलाई प्रतिबद्ध गराए। यी प्रतिबद्धताहरू पूरा गर्नेतर्फ प्रगति भएको छ तर हामी यी लक्ष्यहरू प्राप्त गर्ने अवधिको मध्यतिर पुग्दा यी विश्वव्यापी प्रयासहरूमा आदिवासीहरू अधिकांशतः उपेक्षित भएका बढ्दो प्रमाण पाइएको छ। उनीहरू गरिबमध्येका सर्वाधिक गरिब रहेका छन् र सहस्राब्दी लक्ष्यहरूको कार्यान्वयनसम्बन्धी प्रतिवेदनहरूमा उनीहरूको किञ्चित उल्लेख छ।

विश्व आदिवासी अन्तर्राष्ट्रिय दिवस मानवजातिको वैविध्य तथा सम्पन्नताको उत्सव भए तापनि यसले आदिवासीले सामना गरेको जारी बहिष्करणलाई सम्झाउने अवसरको रूपमा कार्य गर्नु पनि आवश्यक छ। सहस्राब्दी लक्ष्यहरूको सन् २०१५ को समयसीमाको मध्यतिर पुग्दा र महासभाद्वारा घोषणापत्र पारित हुनलाग्दाको यो समय राष्ट्रहरू तथा अन्तर्राष्ट्रिय समुदायलाई आदिवासीसमक्ष पुग्नु तथा तिनले पनि सहस्राब्दी सुरु हुँदा राष्ट्रप्रमुखहरूले गरेका वाचाबाट लाभ पाउनु भन्ने कुरा सुनिश्चित गर्न आह्वान गर्ने समय हो।